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There's no magic here!

-PeterWolf
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什麼是「模型」？

- 一組具體而「微」且可呈現原物特徵的記錄或實體
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什麼是「語言模型」？

- 一組具體而「微」且可呈現語言特徵記錄或實體

Corpus Linguistics (語料庫語言學家)：
簡單啊！我從語言裡做抽樣不就好了！

Some Computational Linguistics (計算機語言學家)：
抽樣的程式我幫你寫，抽出來後的計算程式，我也可以幫你寫。

- 抽樣的前提：你知道母體長什麼樣子！

- Question: 語言的母體(整體)長什麼樣子？你見過嗎？
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NLTK: natural language toolkit

src. https://medium.com/pyladies-taiwan/nltk-初學指南-三-基於-wordnet-的語義關係表示法 -上下位詞結構篇 -4874fb9b167a
ref. https://www.google.com/search?q="NLTK"+自然語言處理+課程
ref. https://www.google.com/search?q="NLTK"+自然語言處理+選課 
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https://medium.com/pyladies-taiwan/nltk-%E5%88%9D%E5%AD%B8%E6%8C%87%E5%8D%97-%E4%B8%89-%E5%9F%BA%E6%96%BC-wordnet-%E7%9A%84%E8%AA%9E%E7%BE%A9%E9%97%9C%E4%BF%82%E8%A1%A8%E7%A4%BA%E6%B3%95-%E4%B8%8A%E4%B8%8B%E4%BD%8D%E8%A9%9E%E7%B5%90%E6%A7%8B%E7%AF%87-4874fb9b167a
https://www.google.com/search?q=%22NLTK%22+%E8%87%AA%E7%84%B6%E8%AA%9E%E8%A8%80%E8%99%95%E7%90%86+%E8%AA%B2%E7%A8%8B
https://www.google.com/search?q=%22NLTK%22+%E8%87%AA%E7%84%B6%E8%AA%9E%E8%A8%80%E8%99%95%E7%90%86+%E9%81%B8%E8%AA%B2


src. https://blog.droidtown.co/post/740928278876045312/schoolsofisms 6

https://blog.droidtown.co/post/740928278876045312/schoolsofisms


Sparse vs. Continuous
離散 vs. 連續

ref. https://www.google.com/search?q=離散數學+樹 7

https://www.google.com/search?q=%E9%9B%A2%E6%95%A3%E6%95%B8%E5%AD%B8+%E6%A8%B9


蘿蔔
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蘿蔔的蘿是蘿蔔的第一個字而它的第二個字是蔔

0.0 1.0

0.0 0.5 1.0
0.0 0.25 0.5 1.0



描述「離散系統」最好
的方式是「樹」

BTW, do you see an X-bar here?
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https://hackmd.io/@sa072686/cp/%2F%40sa072686%2FBJ_IFasdS https://pressbooks.pub/essentialsoflinguistics/chapter/8-3-x-bar-phrase-structure/ 

https://hackmd.io/@sa072686/cp/%2F%40sa072686%2FBJ_IFasdS
https://pressbooks.pub/essentialsoflinguistics/chapter/8-3-x-bar-phrase-structure/


Modeling Features (and pretending it's semantics)

One-Hot Encoding & Word2vector
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https://www.researchgate.net/publication/332679657_Metaconcepts_Isolating_Context_in_Word_Embeddings/ 

這是連續系統
還是離散系統？

https://www.researchgate.net/publication/332679657_Metaconcepts_Isolating_Context_in_Word_Embeddings/


https://docs.google.com/spreadsheets/d/14OJ3BcNeteWH40lMYjtiHsimgGL5AkpwZBHJKyodzlE/edit?usp=sharing 
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https://docs.google.com/spreadsheets/d/14OJ3BcNeteWH40lMYjtiHsimgGL5AkpwZBHJKyodzlE/edit?usp=sharing


0.08  0.12  0.00
0.11  0.02  0.03
0.02  0.03  0.06
0.05  0.06  0.09
0.05  0.09  0.12

[0.05  0.06  0.09]

圖 src. 
https://blog.csdn.net/keeppractice/article/details/106177554 
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你幹嘛把一個離散系統，
變成連續系統？ 因為我不知道原來生成語言學已

經發展出 X-bar Tree 了…我以為
的 tree 還是 1956年的那個…

https://blog.csdn.net/keeppractice/article/details/106177554


圖 src. 
https://blog.csdn.net/keeppractice/article/details/106177554 

如果有兩個字符，它們的前後
總是差不多的字。那麼就表示
，它們最後乘出來的輸出序列
，在數值上會很接近！

即，在向量空間中，它們的位
置會很接近！
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https://blog.csdn.net/keeppractice/article/details/106177554


親手玩玩看 Vector ！(至少玩兩次！)
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限閱：p23, p24, p25
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以「向量」做為語意

- 企圖：用一個「字/字符」的前後環境，做為這個「字/字符」的語意

- 實做：

- 把語意利用 one-hot encoding 轉為數值 (因為這樣比較好算)，
- 再把數值壓到 0~1 之間，成為高維向量 (因為這樣比較好算)，
- 再把高維向量分佈中「接近」的字/字符，視為語意接近。(因為看起來好像是這樣)

- 問題：

- 前後文類似 (即高維空間中接近) 的字/字符，真的有一樣或類似的語意嗎？
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Modeling Semantics
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語意學家

- Prototyping: 
- 人類在溝通的時候，傳達的語意，必然帶有某種「原型」。

- 約翰對瑪麗說「草地上有一隻麻雀」！

- 約翰和瑪麗心中必然出現「草地」的原型影像。

- 約翰和瑪麗心中必然出現「麻雀」的原型影像。

- 於是約翰就把「草地上有一隻麻雀」的語意，傳遞給瑪麗了！

天真又業餘的
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語意在傳遞一個「真值條件」(或是數學上的函式啦)

- 約翰對瑪麗說「草地上有一隻麻雀」！

- 此時發生的事情如下…
- 約翰說的話，其語意被包裝成…
- 在我的認知世界  w 中，有一個東西，它屬於「麻雀集合體」的一份

子；還有一個東西，它屬於「草地集合體」的一份子。這個麻雀集合
體的一份子，位置在草地集合體的一份子的上面。

- 上面這一段傳遞給瑪麗，請瑪麗檢查一下是不是一個「可解」的函式

(真值條件)？
- 瑪麗確認「是，這個函式可解，我收到它的真值條件了」。那麼瑪麗就

聽懂了。
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蝦毀？我不信！我的腦子真的這樣運作？
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讓我馬上做一個對比實驗！

你聽得懂這一句話，所以你沒反應：

- 餐桌上有一台血壓機

你聽不懂這一句話，

你心裡會冒出一個「蛤？」

- 小明今天有要到海掃金

在我的認知世界  w 中，有一個東西  
X，它屬於「血壓機集合體」的一份子

，還有一個東西  Y，它屬於「餐桌集

合體」的一份子 …

在我的認知世界  w 中，有一個東西  
X，它屬於「海」的一份子？蛤？
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讓我馬上做第二個對比實驗！

你聽得懂這一句話，所以你沒反應：

- 小明今天收到海掃金

你聽不懂這一句話，

你心裡會冒出一個「蛤？」

- 掃今海金收小明天到

在我的認知世界  w 中，有一個東西  
X，它屬於「海掃金集合體」的一份子

…

在我的認知世界  w 中…蛤？
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實驗一告訴我們什麼？

語意的傳遞：只要你傳一個「可以解」的函式就行了。這個「可以解」的函式，在語意學

的術語裡叫做「具有真值條件」。

[[餐桌上有一台血壓機 ]]

λxλy．ON(BP_MACHINE(x), TABLE(y))w

[[小明今天有要到海掃金 ]]

λxλy．ACQUIRE(HEXOGEN(x), MING(y))w_today

有沒有發現，你不用真的認識小明 ，你甚至不用知道海掃金長什麼樣子 ，但你心裡

沒有「蛤」了！因為你「知道了這個函式是可以解的」。
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實驗二告訴我們什麼？

[[到天海掃金今收小明 ]]

λxλy．????(HEXOGEN(x), MING(y))w_????

你不用真的認識小明 ，你甚至不用知道海掃金長什麼樣子 ，

但是，你心裡還是有個「蛤」！因為你「知道這個函式無法解的」。

語意學的術語叫「它沒有真值條件」(因為它的句法樹是錯的)
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人類怎麼理解「語意」的呢？只要有結構，就能計算語意！
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Modeling Features

- Word2Vector:
- 儲存每一個「字/字符」的前後關係

- 關係需要「大量刺激」才能被穩定儲存

- 反正是…「前後」，所以順序與結構不那麼重要

Modeling Semantics

- Semantics:
- 計算每一個「實體 (Entity)」之間的關係

- 關係是「現場計算」的，見過一次就行了 (所以不需要大數據)
- 句法結構很重要！
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https://chatgpt.com/share/66e3ab51-b2a8-800e-8d5e-156018387dbd 31

https://chatgpt.com/share/66e3ab51-b2a8-800e-8d5e-156018387dbd
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取 exp() 又相除，在幹嘛？
為了把{0, 1} 變成0~1 的小數

和前一個有什麼關係？
為了保有順序資訊。

幹嘛取 log?
因為小數連乘，愈來愈小，電腦不會算 …

幹嘛加起來？
連乘的值，取 log 以後改為連加

幹嘛要用倒數？
這樣我可以確保最大不會超過  1 



Think again! Takeaway!
1. 語意是什麼？人類「理解」語言的面向。

2. 語言是離散系統，還是連續系統？

3. 向量是什麼？

4. 向量有沒有解決「理解語言」這個需求？所以「大型語言模型」懂不懂語意？

5. 人類怎麼「理解」語言的意義？

6. Prototyping (原型) / 圖像傳遞有用嗎？

7. 句法樹和語意的計算有沒有關係？

8. 句法樹是「離散系統」的描述方法，還是「連續系統」的描述方法？

9. 向量是「離散系統」的描述方法，還是「連續系統」的描述方法？

10. There is no magic!
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